

一间法律书店,选择再“活一活”

(上接1版)

记忆犹新的『三个人』

法治类书籍是法律从业者的“刚需”,这也是法律书店“活”下来的依靠。但“法苑书店”不仅仅只为法律从业者服务,而是面向所有的法律求知者。很多人怀着对公平正义的渴求,走进书店,学习、咨询相关法律知识。

“起诉状怎么递交?”“法院不立案怎么办?”“遇到职场霸凌该如何应对?”……问题五花八门,王绍云说,“法苑书店”主动承担起了一部分提供咨询的功能,“有些人看到店门口贴着‘宣传法治,普法全民’的标签,就走进来求助,他们提出的问题,我也尽量解答,买不买书无所谓,主要是希望他们能少走点弯路”。

经营书店二十余载,王绍云店里走进来过无数求助的人,其中有三个人,他记忆犹新。

“那一年,民法典刚刚颁布。”王绍云回忆,那天,他正准备打烊,三名肤色黝黑的男子推门而入,看起来风尘仆仆。他们操着难懂的方言,连比带划地告诉王绍云,他们想找一本民法典看看。“我以为他们只作简单了解,就推荐了基础的单行卷。结果他们说,要买398元全三册的《中华人民共和国民法典释义》”。

三人告诉王绍云,他们正在打一场山林纠纷的官司,一审胜诉但二审败诉,为了争取自身权益,他们决定上诉至省高院。由于第二天便要开庭,他们想趁最后的时间再做些努力。付款时,三人从兜里掏出一堆5元、10元的纸币,七拼八凑后,发现只有300元,不够。窘迫写在脸上,王绍云看出对方的难处,没多犹豫,将书籍以300元的价格卖给了对方。

拿着书,没走出多远,三人又折返回来,很不好意思地问王绍云,能不能给他们一点硬纸板。原来,三本书已花光他们身上所有的钱,没有多余的钱住旅店,他

们打算在硬纸板上对付一晚,熬到天亮。“这哪行呢!”王绍云领着三人来到附近一家招待所,花了300元给对方安排了房间。

之后,这三人没再来过书店,王绍云也没再见过他们。至于案件的终审结果如何,王绍云说:“我不担心他们,相信法律会给他们一个公平正义的结果。”

对于需要帮助的人,王绍云总是慷慨解囊,但他最容不得的,是偷书的人。有时候新上的书,一个没留意,上册没了,空留下册。还有一次,店里上了一套法理学的书籍,共计5册,被人按顺序一本一本地偷走,最后只剩一册孤零零躺在书架上。一气之下,王绍云在店内写下“提包禁止入内”的字样。曾有法律专业的学生在店内偷书,他抓现行后把对方大骂了一顿。他说,自己不是心疼书钱,更多的是生气这些人知法犯法。

“店铺转让”的牌子被丢进角落里

审判指导系列(二)

法苑书店

审判指导系列(二)

法苑书店